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Cine stă la spatele contelui Thun.
Erí a fo3t prima ф a conferen- 

tei dintre miniştrii unguri şi austriac! 
în Peşta. Ea s’a început la 11 óre 
şi, cu o întrerupere de 2 óre, a du
rat pănă séra.

In preziua conferenţei, unele 
фаге ale guvernului au debutat cu 
scirî despre o apropiata crisă minis
terială în Austria. Adecă ii-ar plăce 
её se retragă contele Thun, ca se 
remână Banffy tare şi mare.

In prevederea séu presimţirea 
acestei dorinţe intime a prietinilor 
lui Banffy, organul guvernului aus
triac „Reichawehr4* a scris un arti- 
cul cam piperat, cu ocasiunea călă
toriei miniştrilor la Peşta, al căruia 
tenor foile unguresc! îl găsesc „prea 
aspru şi nedrept44.

„Nu desperăm4*, фее numita 
fóiá, „că resultatul conferenţelor mi
nisteriale din Pesta va fi mulţumi
tor, căci îndărătul contelui Thun stă 
ceva, de ce se îngrozesce baronul 
Banffy, ca de o stafiă, ceva, ce pri- 
vesce mut şi totuşi gróznic de elo- 
cuent spre Ungaria, şi ce pătrunde 
în inimele neînduplecate ale Ungu
rilor: periculul, că conferenţele pentru 
pact vor fi zădărnicitea.

Acest pericul, фее mai departe 
fóia austriacă, face să íngalbinésca 
şi pe cei mai îndrăsnetî şi decişi 
politician! de jaf („Raubpolitiker44) 
şi i preface în mieluşei manieraţi. 
Ce va fi, dăeă pactul nu s’ar puté 
încheia nicî-decum? Décá Ungaria 
ar fi pusă înaintea alternativei de a 
se gândi cu t0tă seriositatea la se
pararea economică de Austria, sóu 
de-a mai aştepta cât-va timp muiţu- 
mindu so cu provisoriul actual? Ore 
atunci baronul Banffy ar păşi îna
inte pe cărarea independenţei eco
nomice a Ungariei, ori s’ar mai 
gândi puţintel?

„Reichswehr44 mai găsesce, că 
ministrul-preşedinte austriac dispune 
încă de un mare ajutor: consciinţa

austriacă. „Acésta44, cjice* »póte fi 
încă mută şi amorţită. Dór décá 
Ungaria în egoismul seu brutal ar 
umbla se violenteze interesul impe
riului şi bunul drept al Austriei, 
atunci acéstá oonsciinţă s’ar deştepta 
de*odată puternic şi ar face şi pe 
Austriacul cel mai făr’ de grija se 
cunóscá periculul comun. Atunci 
s’ar ridica dintr'odată opiniunea publică 
in Austria şi s’ar pune cu o putere 
iresistibilă de-a curmeziş oricărui 
guvern, care ar cuteza sé se plece dina
intea îngâmfărei şi a lăcomiei Ungariei44.

Cam tot în sensul acesta, deşi 
nu atât de aspru, vorbesc şi cele
lalte foi oficióse din Viena, de unde 
se vede, că lucrurile au ajuns la un 
punct, încât în numele intereselor 
mooarchiei şi ale dinastiei se pre
tinde acjî dela Banffy, că acum este 
rendül lui se cedeze, vró nu vró.

Ministrul-preşedinte unguresc şi-a 
greşit socotéla. In credinţă, că to
tuşi guvernului austriac îi va suc
cede sé restabilÓ8ca rénduéla în par
lament, şi pentru a scăpa de gura 
rea a oposiţiei maghiare, el s’a a- 
véntat cevaşi prea departe, respin
gând chiar şi eventualitatea unui nou 
provisoriu pe un timp óre-care şi 
cerând ceva, ce Austriei îi este de- 
ocam-dată imposibil se dea, adecă 
învoirea pe calea parlamentară.

Acum înse stă faţă de-odată cu 
stafiile, de cari vorbesce fóia oficiósa 
vienesă: periculul nimicirei legătu
rilor economice cu Austria şi cons
ciinţa austriacă. Acésta consciinţă 
nu-i vorbă, e supusă la multe varia- 
ţiuni, după cum sunt grupate dife
ritele partide; unele ar vede mai bu
curos ruptura economică cu Unga
ria , decât restabilirea egemoniei 
germane în Austria; care va sé 4^ ă  
dintre două rele, pe cel mai mic.

Noi credem înse, că sub cons
ciinţa austriacă, amintita fóie înţe
lege mai mult consciinţa intereselor 
dinastice, cari, ori cât de mare ar fi 
prevenirea faţă cu Ungurii, totuşi nu

admit nicî un compromis cu aceştia 
acolo, unde sunt direct ameninţate.

In sensul acesta va fi vorbit $i 
monarchul la Ischl cătră Banffy, 
dându-i se înţelăga, că totuşi mai 
este o margine, peste care nu se 
póte trece. De aci vine, că Banfly 
a fost gata se reîncâpă tratările cu 
guvernul austriac şi că la Pesta, 
după cum se asigură, se discută acum 
cuprinsul meritoriu al pactului, nu 
numai cestiuni de principiu.

S’a făcut şi se face sgomot mare, 
cu tóté acestea. Dér repetăm ce am 
mai cjis, că noue ni se pare, că nici 
de astă-dată nu va eşi la ivé’á nimic 
decisiv şi definitiv, căci aşa sunt îm
părţite lucrurile în acéstá monarchia 
dualistă, ca tóté se aibă numai un 
caracter provisoriu, cum de fapt l’a 
avut şi-l are întreg dualismul, care, 
precum vedem, atârnă dela învoeli 
vremelnice.

Serbările săsescî şi pressa 
maghiară.

Precum am arătat deja, cliarele ungu
resc! au întors foia dintr’odată, şi scriu în 
mod entusiast despre serbarea lui Honte- 
rus în Braşov, înfăţişându-o ca probă viie, 
că Saşii vor să susţină amiciţia cu Un
gurii şi că nu se lasă a fi împinşi de că
tră şoviniştii germani, şi de cătră „agitatorii" 
lor proprii pe cărările lor „nepatrioticeu. 
Chiar „Pester Lloydu scrie un articol di
tirambic despre resultatul acestor sărbări a 
Saşilor din Ardeal, debitând cu nisce „ade- 
vărurl“ frapante, cum este afirmarea, că „în- 
trega opiniune publică din Ungaria a ur
mărit serbarea lui Honterus cu mari sim
patii “.

Acestă „simpatiă44, фее „P. Lloydu, 
s’a mai potenţat prin cuprinsul vorbirilor 
patriotice ţinute la desvălirea monumentu
lui. Laudă apoi straşnic cuvintele pronun
ţate de protopresbiterul Obert cu privire 
la iubirea de patriă şi la respectul cătră 
legi. Cuvintele ce le citeză „P. Lloyd* 
sunt următorele: „Avem dreptul şi datoria

de a fi şi de a rămâne buni Unguri de na
ţionalitate săsescă şi de credinţă protes
tantă. Suntem fericiţi a sta, ca atarl, sub 
scutul legilor ţării. Şi astfel cu toţii voim 
sâ iubim acestă patriă şi sâ ascultăm mândri 
de legile sale, fiind-că ni-se ordoneză numai 
ceea-ce este just“.

In textul original al vorbirii publi
cate în foile săsesc! din loc, pasagiul 
din cestiune sună astfel: „Suntem conscii 
şi ne simţim fericiţi, că cu credinţa şi cu 
limba nostră stăm sub scutul unor legi în
tărite cu jurăment. Şi dorim şi voim, întru 
cât ne vor permite puterile, se contribuim, ca 
patria se fia o astfel de ţ&ă, în care fiă-care 
cu mândriă se asculte de legi,, căci ’i-se or
donă numai ceea-ce e justtf.

Din acest pasagiii resultă, că starea 
acesta, de care se vorbesce, numai de aci 
încolo va trebui s& se creeze, er vorbitorul 
declară, că Saşii vor contribui din tote pu
terile lor se se creeze o asemenea stare.

„P. Lloydu însă interpret^ză pasagiul 
aşa, ca şi când starea „ordonării juste a 
legilor" ar exista deja.

De altmintrelea foile săsescî sunt che
mate a se răfui cu „P. Lloyd“ în privinţa 
acăsta şi suntem curioşi să vedem, cum 
vor primi declaraţiile de amor ale foii gu
vernului.

8i tuat ia .
Alaltă-erî séra au sosit la Budapeşta 

miniştri austriacl Thun, Kaisl şi Baernreit- 
her pentru a începe erl conferenţele cu mi
niştrii ungurescl Banffy Daniel, Darányi şi 
Lukács cu privire la pactul economic dintre 
Austria şi Ungaria.

Tot al altă erl s’a ţinut în Peşta un 
consiliu de miniştri, la care au luat parte 
toţi membrii cabinetului, afară de ministrul 
de instrucţie Wlassics, care nu sosise încă 
în capitala ungară. Nu se scie positiv, că 
ce a isprăvit acest consiliu. Unele dmtre 
foile unguresc! pot să spună numai atât, 
că acest consiliu a dat lui Banffy o marş- 
rută obligătore cu care se va presenta la 
conferenţele cu Thun şi, că în sensul aces
tei marşrute, el trebue să rămână constant

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Tir. 34, etajul II  la stânga.
S c h i ţ ă  de 

A. de Hedenstjerna.
—  F i n e .  —

Amabilul flăcău să părea, că ajunsese 
într’o vehementă agitaţiune. Vinele de pe 
frunte i-se umflară, ér butonii dela man- 
gete au început să-i tremure. In fine a tre
buit să lase frîu liber sentimentelor sale es- 
citate, îşi desfăcu braţele şi năvăli spre 
Carolina, ca şi când ar fi voit să se lupte 
cu ea în pumni, şi striga:

— „Da, e nebuniă a-ţl încredinţa înt- 
tréga fericire a vieţei unui petec de hâr
t ie ! E  nebuniă a anunţa în gazetă! E ne- 
buniă a’ţl încredinţa sortea unei fete, care se 
portă aşa, ca d-ta. Dér cu tóté acestea din 
momentul, în care te-am vă(|ut, am fost cu
prins de o nemărginită patimă, de o dra
goste nebună faţă de d-ta! Fie acum, ce 
va fi, d-şoră, dér eu te iau de soţiă!“

Carolina în decursul petrecerii sale 
în Stockholm, între alte multe lucurl inte- j

resante a cercetat şi Conradsberg ul*) şi la 
primele vorbe ale longei tirade a tinărului 
bărbat, era convinsă, că e pe deplin smintit. 
Faţa ei înspăimântată căuta după un clo
poţel, ér după ce n’a zărit nimic pe pă
rete, s’a repedt la uşă.

Dér tinărul flăcău, care acum îşi per- 
duse amabilitatea, i s’a pus în cale, şi-a 
întins braţele spre ea şi-o întreba, décá ar 
considera ca lipsă de delicateţă, décá ar 
ruga-o acum, să-i spună numele, după ce 
el o rugase să-i fiă soţiă.

Carolina se strecura pe lângă el, 
dete uşa îndărăt şi primul lucru ce a ză
rit, — era firma fotografului de pe uşa 
din faţă.

Jumătate leşinată de ruşine şi de spaimă 
privi pe tînărul, care ’şi recâştigase amabi
litatea, şi suspina:

— „Domnul meu, iertaţi-me, aici e
o eróre din cele mai fatale! D-ta nu eşti 
fotograf ?u

— „Nu, har Domnului! Numele meu 
e Lars Lundberg, proprietarul unei frumóse 
moşii afară în Rosenfeld*.

*) Balamucul din Stockholm.

— „Dér d ta par’ că cjiseseş! mai adi- 
néorea, că ai anunţat în gazetă".

— „De sigur, aici e anunţul, poftiţi!“ 
Intra repede în odaie, aduse gazeta, ér Ca
rolina începu să cetéscá:

„Ofertă seriosă de căsetoriă.
„Untinăr proprietar de pământ, de ex

terior plăcut şi cu crescere bună, din fami- 
liă alésá, caută pe acéstá cale astăzi nu toc 
mai neobicînuită...a

Aici ar fi trebuit să cadă în leşin Ca
rolina, acésta o conced eu bucuros, dér 
mi-e ruşine în locul ei, că n’a făcut’o. De 
plâns însă a plâns ea, apoi a dis :

— „Si... d-ta... ai crecjut... în a...de..- 
văr, că eu aşi fi fost în stare să umblu 
după o astfel de ofertă de căsătoria...u

— „Ah, d-şoră! Ce era să mai cred! 
Mi-e ruşine de d-ta şi nu-ţl pot spune tot, 
ce voiesc — dér întraţl totuşi un moment 
înlăuntru! D-ta ai deşteptat în mine un 
sentiment, care nu l’am mai simţit pănă 
acum, dér promiteţi-mi, pentru mila lui 
Dumnezeu, că acum nu ne-am văclut pen
tru ultima oră“.

Carolina înse n’a promis nimic, şi-a

apucat repede mănuşile şi umbrela, şi a 
dispărut.

In primele două óre ce au urmat, a 
fost afară din cale năcăjită, décá au mai 
trecut încă două, s’a mai domolit, ér a 
doua di diminâţa a început să se cugete, 
că tot ar fi prostiă se renunţe de a-se mai 
fotografa din pricina acestui tiner. Deşi.... 
în urma urmelor era destul de frumuşel, 
asta n’o putea nega nimeni. Dér ea ar 
pute merge la un alt fotograf; dér totuşi 
nu, acésta ar fi laşitate, şi d-1 Lundberg 
póte va fi plecat la moşia lui.

Punct la unsprezece óre urca ea 0răşl 
scările casei Nr. 34 din strada August. 
Acum însă coti la stânga şi se vă(}u îndată 
în mijlocul unui atelier obicinuit, în faţă 
cu un domn în haina-i tradiţională de ca
tifea. Dér, pentru numele lui Dumnedeu, ce 
era acea? In fotelul cel mare, în mijloc, 
înaintea stativului, şedea cu o faţă ca de 
mort d-1 proprietar Lundberg, şi nu altul. 
Bietul om! Póte va fi voit să’şl ia cu sine 
la Rosenfeld câte-va suvenirl ale petrecerii 
sale în Stockholm.

Mai scie Dumnecfeu cum s’a petrecut, 
dér Lundberg nu s’a lăsat cu una, cu două,
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pe lângă cunoscutele doué puncte negative: 
de a nu primi provisoriu şi de a nu în
cheia pact cu Austria pe basa §-lui 14.

Se mai susţine din altă parte, că şi 
contele Thun ar fi sosit la Peşta c’o marş- 
rută, despre care ínsé nu se scie nimic 
positiv.

Din cele ce scriu foile oficióse aus- 
triace şi maghiare s’ar păre, că situaţia în 
loc de a-se îmbunătăţi dela audienţele din 
Ischl încoce, dinpotrivâ continuă a rémánó 
estraordinar gravă şi, prin urmare, confe- 
renţele ce s’au reînceput erl în Budapesta 
nu vor decurge aşa de neted, cum li-se 
părea politicianilor maghiari. Etă câte-va 
păreri ale pressei:

„Magyar Újság*, organul ministrului 
preşedinte unguresc, ocupându-se într’unul 
din numerii séi mai recenţi cu cestiunea 
pactului, face următorele enunciaţiuni: „Pu
tem repeta şi acum referitor la tractările 
din 24 1. c., că în cestiunea încheierei pac
tului vamal şi comercial cu Austria, gu
vernul unguresc nu se póte abate dela punctul 
de vedere ce i-l prescrie legea . . .  Credem a 
nu greşi când dicem, că pe basa §. 14 al 
costituţiei austriace, nu putem încheia cu Aus
tria nici provisoriu, nici pact vamal şi co
mercial. Cel dintaiü (provisoriul) este eschis 
prin arfc. de lege I  din 1898, cei de al 
doilea (pactul) însă prin art. de lege X II  
din 1867. Acesta e punctul legala.

Cu totul alte córde face să sune ofi
ciosul austriac vFremdenblatt*, oare în aju
nul conferenţelor din Peşta a publicat un 
articul, dicând între altele: „Faţă cu pre- 
tensiunile guvernului unguresc, nu sunt date 
positive; înse decă ccea-ce se scrie în 
foile maghiare este adevărat, atunci putem 
4ice, că peste tot, pactul e imposibil. Decă de 
fapt în Ungaria esistă tendinţa, ca din 
vechilă şi nouăle stabiliri sé se ţină numai 
ceea-ce este în interesul Ungariei, pe basa 
acésta pactul nu se póte face. Un ast-fel de 
pact nu l’ar primi nimeni în Austria, şi 
tote partidele, fără deosebire, l’ar respinge. 
Politicii maghiari serioşi nu se vor legăna 
dór în amăgirea, că în privinţa acésta ar fi 
deosebiri de vederi între AustriacI şi nu 
vor crede, că nimeni nu stă după spatele 
guvernului austriac. Íntrégá opiniune pu
blică din Austria s’ar revolta contra unui ast
fel de pact. Cei din Ungariă pun mare greu
tate pe aceea, ca pactul să se facă pe cale 
parlamentară; nu este însă nici un pros
pect, ca un parlament austriac sé apróbe 
astfel de înţelegeri. Cel-ce voiesce o înţe
legere, pete să ţ^redindă numai lucruri, 
care sunt accetabile w

„Neues Wiener Tagblatta (}ice> că s “̂ 
tuaţia nu s’a îmbunătăţit câtuşi de puţin 
în (filele din urmă, ba decă e să se dea 
creejăment comunicărilor oficióse, dela în
fiinţarea dualismului abia decă s’a făcut 
vre-odată tractări despre pact între împre
jurări atât de critice, ca acum.

Remarcabil este un articul ce-1 pu
blică tînărul Ceh StrausJcym „Litovi Noviny*

şi... acum el şi Carolina Strömborn au nici 
mai mult, nici mai puţin de o jumătate 
duzină de copii, copii fidele ale tăticu
lui Lars, aşa că acum se mai plătesce, sé 
mérgá la fotograf. Dér mititeii sunt cam 
neastâmpăraţi, şi décá socotesc! numai 
hainele şi ghetele, ce le rup, cJeu mititeii, 
cari se datoresc numai visitei la eftinul fo
tograf din strada August Nr. 34, costă cu 
mult mai mult, decât chiar o duzină din 
cele mai fine fotografii în cel mai mare 
format, la fotograful de curte.

Anunţurile de căsătoria a devenit de 
atunci din ce în ce mai dese. Şi familia 
Lundberg nici nu le condamnă. Ea crede, 
că ce e drept, e o mare neprecugetare a 
le scrie, şi o fată cinstită nici n’ar trebui 
sé le bage în semă, cu tote acestea, de se 
nimeresce să fie proved’nţa în zodii bune, 
pot şi ele duce la fericire şi binecuvântare.

Dómna Lundberg, născută Strömborn, 
din parte-i e de părere, că multe uşi con
duc la fericire, dér se póte câte-odată în
tâmpla, ca cineva sé ajungă mai grabnic 
la ţînt&, décá greşesce uşa.

Vorbind despre pact c|ice> desbaterea
asupra lui va duce la separatiunea monar 
chiei. Decă punctul de vedere al contelui 
Thun este de a păstra interesele de mare 
putere ale monarchiei, acesta trebuia s’o 
facă pe cale constituţională. Acum însă 
dinpotrivă, trebue se mergâ la Budapeşta, 
ca să încheie cu Ungaria convenţiă va
mală şi comercială, cum 8r încheia cu 
Francia seu Germania. Este sigur îns£, că 
proiectele lui Banffy pericliteză posiţia de 
mare putere a monachiei. După cum stau 
lucrurile acjî, credem, că t eparaţiunea eco
nomică e cu mult mai puţin păgubitore 
Cehilor, decât Maghiarilor şi Germanilor 
austriac!. Din punct de vedere politic insă 
noi n’avem nici o causă de a apăra inte
gritatea de stat austriacă. Noi nu împie
decăm independenţa Maghiarilor şi e mai 
bine, decă nu ne opunem tendinţelor lor.

Astfel se presentă situaţiunea în aju
nul conferenţelor din Pesta.

Raport general
al comitetului central al „Asociaţiunii pentru 

literatura şi cultura poporului român
i pe anul 18u7a.

— Urmare. —

VII I .  Despărţămintele Asociaţiunii.
Numerul despărţămintelor Asociaţiunii 

în 1897 a fost tot cel din 1896, adecă 33 . 
Dintre acestea au funcţionat 22 şi anume: 
Abrud, Alba-Iulia, Bran, Brad, Blasiű, 
Ciusiü, Cohalm, Deva, D.-S.-Mărtin, Fă
găraş, Haţeg, Mediaş, Murăş-Ludoş, Murăş- 
Oşorheiu, Năsăud, Reghin, Orăştie, Sebe- 
şul-săsesc, Sălişte, Sibiiu, Sighişora şi Şim- 
leul-Bilvaniei ; unele s’au distins chiar prin 
o activitate laudabilă. Amintim, că în anul 
curent s’au înfiinţat: desp. Sătmarului, al 
Beiuşului şi cel al Lugoşului ; ér al Bra 
şovului ţinând adunarea cercuală extra
ordinară, s’a réorganisât, punêndu-se cu 
mult zel pe lucru.

In 11 despărţăminte activitatea în 1897 
a fost neînsemnată, şi adecă : Agnita, Bet- 
lean, Bistriţa, Ciachi-Gârbău, Deeş, Elisa- 
betopole, Gherla, Mociu, Treiscaune şi 
Turda. Dintre aceste 11, a încercat să sa 
organiseze desp. Gherlei, însă fără succes ; 
tot asemenea şi al Ciachi-Gârbăului. Cu 
privire la acest din urmă, comitetul 
central a decis, să se desfiinţeze, şi co
munele, ce i-au aparţinut, să fiă anexate 
desparţâmintelor Clusiü, Deeş şi Şimleu.

Aflăm a fi neapărat necesar a face cu 
acéstá ocasiune un raport mai detaiat, din 
care să se potă vedé lucrările şi starea tu
turor despărţămintelor. Şi acésta, pe mo
tivul, că adevărata activitate a Asociaţiunii 
trebue să se îndrepteze prin despărţăminte 
şi agenturi în mijlocul poporului, unde în 
fiă-care comună să avem baremi câte 5 
membri ordinari şi ajutători, prin a cărora 
mijlocire numai se dă instituţiunii nóstre 
organisaţiunea dorită.

Cele 22 despărţăminte numite mai sus 
au ţinut adunare cercuală ordinară, ér co
mitetele cercuale câte una, séu mai multe 
şedinţe. Numai despărţământul Mediaşului, 
ocupat cu preparativele vrednice de laudă 
pentru primirea adunării generale, nu a 
putut ţinâ şi adunarea cercuală.

Activitatea comitetelor cercuale este 
în continuă desvoltare. In unele adunări 
cercuale s’au cetit şi disertaţiuni, şi anume :
1) desp. Sibiiu : Romul Simu „înaintarea 
în avere44 ; 2) desp. Sebeşul-săsesc : Samuil 
Roşu „însemnătatea Asociaţiunii şi dato- 
rinţele faţă de ea“ ; 3) desp. Haţeg: Ioan 
Muntean „însemnătatea şi necesitatea me 
seriilor4* ; 4) desp. Orăştie : Ioan Dan 
„Veacul nostru" ; 5) desp. Blasiü : Aron 
Deac „0 pagină din trecutul scólelor din 
Blaşiu44 ; 6) desp. Abrud : Dr. Alexandru 
Borra „Efectul alcoolului asupra organis
mului şi în special asupra centrului ner
vos44 ; 7) desp. Cluşitt: Stefan Roşian „Pu
terea moravurilor bune şi modul de a-le 
lăţi44 ; 8) desp. Cohalm : I. Bănuţ „Prin ce 
fel de cărţi se promovézá cultura intelec
tuală şi morală a tinerimii?44

S ’au împărţit premii şi ajutore, or! 
s’au luat disposiţii, ca acestea să se împăr- 
ţâscă pe viitor, în despărţămintele : Bran,

Făgăraş, Sebeşul-săsesc, Haţeg, Deva, 
Orăştie, Brad, Blaşiii, Abrud, Cluşiii, Nă
săud, Murăş-Oşorheiu, Reghinul-săsesc, D.-
S.-Mărtin.

In unele despărţăminte (Blaşiii, Bran, 
în timpul din urmă Braşov) s’a desvoltat 
un frumos zel întru înfiinţarea de agenturi 
şi biblioteci poporale, două lucruri de su
premă importanţă pentru luminarea popo
rului şi pentru înaintarea Asociaţiunii.

Alte cestiuni de însemnătate, esecu
tate deja, seu cu privire la carî s’au luat 
decisiunl în adunările cercuale, au fost ur
mătorele : 1) La B ran : studiarea referinţe
lor economice din fiă-care comună şi co
lectarea productelor literare poporale. 2) 
Sibiiu: colectarea proverbelor din comu
nele de pe teritoriul 'despărţământului. 3) 
La Orăştie: s’a aranjat o exposiţie de ma
nufacturi ţărănesc! în comuna Turdaş. 4) 
La Brad: s’au votat 100 fl. pentru înfiin
ţarea şi organisarea de grădini de pomărit 
pe lângă scolele poporale. 5) La Năsăud: 
s’a adus decisiunea, ca să se facă paşii de 
lipsă pentru înfiinţarea unei reuniuni agri
cole. 6) In multe despărţăminte s’au des
făcut cărţi poporale din editura Asocia
ţiunii.

Cu un cuvânt, în multe privinţe s’a 
pornit o lucrare vrednică de laudă în o 
parte însemnată a despărţămintelor şi nu 
ne îndoim, că şi acele despărţăminte, cari 
pănă acum — pote din causa împregiură- 
rilor nepriinciose — au desvoltat mai pu
ţină activitate, vor urma exemplul celor-ce 
au apucat înainte.

§-lui 39 p. g) al regulamentului pen
tru despărţăminte au satisfăcut subşternând 
raport anual, d-nii directori ai despărţă
mintelor Făgăraş, Sibiiu, Sebeşul-săsesc, 
Haţeg, Blaşiu, Alba-Iulia, Arud, Cluşiu, 
Năsăud, Murăş-Oşorheiu, Ludoş, Cohalm, 
Mediaş, Sighişora şi D. S. Mărtin.

IX .
In fine mai avem onorul a aduce la 

cunoscinţă, că cu 31 Decemvre 1898 es- 
piră mandatul preşedinţilor şi al comitetu
lui. Onorata adunare generală va ave dec! 
a lege conform § lui 17 lit. a) pe un nou 
period de trei ani pe preşedintele, vice
preşedintele şi comitetul central.

X  JPropimerî.
Supunând acest raport apreţiării ono

ratei adunări generale, dimpreună cu adu
sele sale, rugăm anorata adunare generală 
să binevoiâscă: a) a lua spre scire raportul 
general pe anul 1897 ; b) a da absolutoriu 
pentru raţiociniile Asociaţiunii pe a. 1897;
c) a aproba proiectul de budget al Asocia
ţiunii pe anul 1899; d) a da espresiune 
condolenţei pentru membrii răposaţi ai Aso
ciaţiunii după consemnarea presentată ; e) 
a aproba proiectele de „Regulament al 
afacerilor interne ale comitetului Asocia
ţiunii44, de „Regulament al afacerilor in
terne pentru despărţămintele Asociaţiunii44 
şi de „Regulament pentru adunările gene
rale ide Asociaţiunii44 ; /) a da îndemnisa- 
rea pentru suma de 140 fl.; g) a încuviinţa 
propunerea relativă la activitatea viitore a 
Asociaţiunii pe teren literar; h) a alege 
la postul de secretar I pe d-1 Dr. Corneliu 
Diaconovich; în fine i) a alege preşedin
tele, vi ce-preşedintele şi comitetul central 
pe un nou period de trei ani, anume pe 
anii 1899, 1900 şi 1901.

Din şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinută în Sibiiu 
la 21 Iulie 1898.
Dr. Ilarion Puşcariu m. p. Dr. Beu m. p.

Programa adunărei şi festivităţi
lor din Beiuş.

Programa adunării generale a „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român44 şi a festivităţilor, ce se 
vor arangia cu ocasiunea acesta în 26 — 29 
Aug. 1898 la Beiuş este următorea:

I. In 26 August: a) Séra la 7 óre: 
întâmpinarea comitetului central la gară.
b) Séra la 8 óre: Sóra de cunoscinţă în 
localitatea festivităţilor. (Strada Română).

I I .  In 27 August: a) Diminâţa la 9 
óre: Sânta Liturgie şi chiemarea Duchului

Sânt în ambele biserici româue. b) La 11 
óre şedinţa I a adunării generale cu pro
grama următore :

1. Deschiderea adunării generale şi 
bineventarea comitetului central rfvsp. a 
Asociaţiunii din partea Bihorului prin gra
iul d-lui adv. losif Roman.

2. Raport despre activitatea comite
tului central în decursul anului espirat.

3. Alegerea comisiunilor de câte 3 
membri: aa) pentru examinarea raportului; 
bb) pentru examinarea raţiociniului pe 1897 
şi a proiectului de bndget pe 1899; cc) pen
tru studiarea proiectelor de regulamente 
înaintate spre aprobare; dd) pentru înscrie
rea de membri şi încassarea talelor.

4. Propuneri eventuale.
5. Disertaţiuni.
6. Raportul comisiunii pentru înscrie

rea de membri şi încassarea taxelor, c) La
2 óre p. m. banchet. Preţul unei cuverte
3 fl. Bilete se pot cumpăra în localitatea 
festivităţilor în 26 August dela 8 — 12 őre 
şi 2 — 5 óre, şi în 27 Aug. 8 — 12 óre, ori 
în căncelaria d-lui adv. Paul Papp. d) La
8 óre séra: concert şi representaţiă teatrslă 
cu următorea programă:

A) Prolog, de losif Vulcan.
Persónele: Poetul, d-1 George Ciu-

handu. Moşnâgul, d-1 Nicolae Mihulin. O 
domnă, d-şora Veturia Papp. Un domn, d-1 
Vasilie Nicoruţa. Al 2-lea domn, d-1 Ioan 
Pocioian. Al 3-lea d-1 Ioan D. Szilágyi. 
Chor, căluşer, horă.

B) Concert.
1. a) C. Porumbescu: „Marşul cântă

reţilor44. b) Fl Dumas: „In pădure14, cân
tate de corul organisat pentru festivităţile 
Asociaţiuuii sub conducerea d-lui prof. Ni
colae Diamandi.

2. I. Volksbrenner: „Le Fouu esec. 
la pian de d-şora Lucreţia Mureşan.

3. C. Porumbescu: „A căcîut o rac|ă 
lină44 duett, cântat de d-sórele Ida Papp şi 
Vióra Ignatu, acomp. la pian de d-na Hor
tensia Suciu n. Paguba.

4. V. Alexandri: „Balcanul şi Carpa- 
tul44 poesie, deci* de d-şora Măriora Zigre.

5. a) N. Popovic!: „Hora dobrogéná44, 
b) „G. Dima:  „Sub feréstra mândrii mele44 
esec. de cor.

6. a) Haydn: Sonata Nr. 17 „Es dur44, 
b) „Op. posth. „Valse E. Moli44 esec. la pian 
de d-şora Aurelia Cionca.

7. a) Tbomas: „Arie de Mignon44, 
b) I. Mureşianu : „Fiori de nufőru. c) Bi
z e t : „Pastorale44, solo cântate de d-şora 
Valéria Papp, acomp. la pian de d-na 
Elena Pavel n. Boiţ.

8. G. Coşbuc: „Regina Ostrogoţilor44 
poesie, deci. de d sóra Veturia Papp.

9. a) I. Mureşianu: „Peneş Curcanul44,
b) G. Dima: „Mândruliţă de demult44 esec. 
de cor.

10. a) I. Mureşianu: „Olteanca44, b) I. 
Mureşianu: „Capriciu" esec. la pian de 
d-şora Aurelia Cionca.

J l .  a) I. Mureşianu: „Departe clopo
tul sună44, b) 1. Mureşianu: „Trecui valea44.
c) G. Dima: „Mugur mugurel44 solo, cân
tate de d sóra Valéria Papp acomp. la pian 
de d-na Elena Pavel n. Boiţ.

12. a) G. Dima: „Cucuie cu penă 
sură14, b) I. Vidu : „Cât e ţera". c) I. Vidu : 
„Tóca", esecutate de cor.

C) Teatru: „Sóre cu plóie44, comedie 
într’un act de losif Vulcan.

Persónele: Dómua Clitan, d-ra Ileana 
Fábián. Dómna Brădescu, d-ra Veturia Papp. 
Profira, fiica e1’, d-ra Viora Ignatu. Lina, 
Tiţa, Mimi, fiicele d nei Clitan : d-ra Ama- 
lia Lăpuşan, d-şora Constanţa Crişan, d ra 
Marióra Steer. Pantelimon, d-1 Aurel Cri
şan. Dumbrăvescu, d-1 losif Maiorescu. Io
nel, student, d-1 Ioan Ciorda?. Duşan, d-1 
Coriolan Steer. Contele Wladimir Klapa- 
tinsky, d-1 Sabin Ignatu. O servitóre * * *. 
Un chelner, d-1 Vasiliu Nicoruţa. — Se pe
trece la băile dela Mehadia.

Bilet de intrare pentru concert şi tea
tru : locul I :  2 fl.; I I : 1.50; I I I :  1 fl. ; 
loc de stat: 60 cr. Bilete se pot cumpăra 
în localul festivităţilor în 26 şi 27 Aug. 
dela 10— 12 óre şi 4 - 6  óre şi séra la 
cassă, ori la d-1 prof. Ioan Kéri.

111. In 28 August:
a) La 8 şi V, óre Liturgie în ambele 

biserici române;
b) La 10 óre : şedinţa II a adunării 

generale cu programa următore: 1) Rapór- 
tele comisiunilor exmise în şedinţa I ;
2) Alegerea secretarului I ; 3) Alegerea pre
şedintelui, vice-preşedintelui şi a comitetu
lui central; 4) Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală.

c) Séra la 8 óre: bal. (in pausă se va 
juca „Căluşerul44 şi „Bătuta44.) Preţul de in
trare: de familiă: 2 fl., de personă: 1 fl. 
Bilete se pot cumpăra séra la cassă.
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Suprasolvirile marinimose atât pentru 
concert, cât şi pentru bal se primesc cu 
mulţumită şi se chiteză pe cale cjiaristică.

IV . In 29 August: La 10 ore: Escur- 
siune la „Stâna de valeu. A se insinua 
pănă în 27 August la d-1 prof. Vasilie 
Dumbravă.

Notă. Dela 26 August începând pănă 
la încheiarea festivităţilor în ori-ce timp 
mâncări se pot căpăta în restaurantul din 
localităţile festivităţilor.

Beiuş, la 21 August 1898.

Augustin Anta! m. p. Nicolae Diamandi m. p.
direct, despărţ. secret, despărţ.

SC1R1LE DILEI.
— 18 (25) August.

Un cfiţ8r român la Odesa. Cetim în 
^Galaţii44: Ni-se scrie din Odesa, că d-nul 
sub-locotenent Gh. Negreanu din batalio
nul 3 de vânători, cu ocasia visitei sale în 
acel port, a fost obiectul unei primiri din 
cele mai cálduróse de cătră soldaţii regi
mentului 16 de vânători, al armatei impe
riale rusesci. Soldaţii acelui regiment au 
primit pa sub-locotenentul Negreanu cu 
strigăte de urale, purtându-1 pe braţe. Un 
banchet a fost dat apoi în onórea d-lui 
sub-Jocotenent Negreanu, la care s’au ridi
cat mai multe toasturi în onórea armatei 
romane şi a batalionului 3 de vânători. 
Mai multe telegrame de frumóse urări au 
fost trimise ofiţerilor batalionului 3 de vâ
nători din Galaţi, cari au răspuns într’un 
mod forte afabil la telegramele primite. La 
plecarea sa din lagăr, sub-locotenentul Ne
greanu a fost condus pănă în oraşul Odesa 
de ofiţeri, cu o trăsură escortată de călă
reţi, purtând drapele rusesc! şi românesc!.

„Sfaturile lui Virchovu. Sub titlul a- 
cesta publică „Bud. Hirlp.u dela 24 1. c. o 
notiţă interesantă despre sfaturile ce le-ar 
fi dat renumitul profesor de medicină din 
Berlin, Virchov, Saşilor ardeleni cu ocasia 
adunărei reuniunei transilvane pentru cu- 
nóscerea ţării. După numita fóie Virchov 
a ţinut o vorbire în care adresându-se că
tră Saşi, să fi cjis ceea-ce a cjis odiniórá 
despre ei lui Carol Torma, adecă: Pămân
tul e al lor, esplorările sunt treba lor. Sa
şii însă trebue să recunoscă, că pe acest 
teren sunt încă în dăret. D0că Saşii să nu
mesc a fi o fracţiune a Germanilor, eu ca 
autrolog şi etnograf întreb : unde sunt peste 
tot Germanii? Unde este typul german? 
Acesta nu*l aflăm chiar nici în marea Ger- 
maniă. Amestecul între popóre este atât 
de mare, încât caracterul original nu mai 
póte fi stabilit. Luptele seci de naţionali
tate nu fac decât să le împiedece în acti
vitatea lor, şi Saşii de-altmintrelea nu fac 
lucru mai rău decât acela, când îşi arată 
în mod atât de imposant obiceiurile stră
bune şi portul, cum au făcut cu ocasia 
serbărilor pentru Honterus. Marea Germa
nia îşi este destul şie-şi şi nu caută legă
turi politice cu elementele înrudite. Saşii 
nu trebue să fiă sensibili nici faţă de ma- 
ghiarisarea numirilor topografice, căci statul 
maghiar n’a făcut decât ceea-ce au fă
cut, Saşii când s’au colonisat aici. Atunci 
Saşii au dat numiri germane munţilor 
slavi, ér acum Maghiarii dau nume ma
ghiare aceloraşi localităţi şi ţinuturi. — 
După tote semnele, corespondentul din 
Braşov al fóiei maghiare a fost lovit la 
cap, când a comunicat acestă mai mult de
cât îndrăsneţă falsificare. Căci e absolut 
de necrezut, ca marele învăţat Virchov să 
fi putut esprima astfel de cuvinte absurde, 
acel Virchov, despre care este sciut, că e 
unul dintre cei mai entusiaşti naţionalişti 
germani. „Budapesti Hirlapu séu a cădut 
jertfa stupidităţii pretinsului ei corespon
dent, séu voesce să facă sensaţiă printr’o 
farsă (Jiaristică prost arangeată. Ori cum 
ar fi, savantul Virchov n’ar face rău, décá 
ar lua la niţică esaminare aceste semne 
patologice ale şoviniştilor din pressa ma
ghiară.

Tinerimea academ. română din Braşov
şi jur invită la petrecerea cu dans, ce se va 
ţin0 în favorul fondului pentru ajutorarea 
studenţilor săraci, Sâmbătă, în 15 (27) Aug. 
a. c. în sala hotelului „Central Nr. l u. In-

ceputul la orele 8 séra. Comitetul arangiator. 
Biletele : de persônâ 1 fl., de fam. (4 pers.)
2 fl. 50 cr., de stud. 60 cr. Ofertele mari- 
nimôse să primesc cu mulţămită şi se vor 
cuit:, pe cale Ziaristică.

0 rectificare. Ni-se scrie : In Nr. 173 
al preţuitei „Gaz. Trans.u o corespondenţă 
de lângă Gherla subscrisă de „O Română“ 
cjice, pe pag. 5 alinia 2., că „precum s’a 
esprimat profesorul german dr. Weigand 
despre Chioreni, chiar aşa s’ar puté esprima 
faţă de Gherleni“. Aci de sigur vré să 
4ică despre „Sătmăreni", fiind-că despre a- 
ceia a dis Dr. Weigand : „ruşine, că şi în 
casele lor Eomânii nu vorbesc românescea. 
Despre Chioreni însă nu s’a esprimat, ba 
nici n’a fost prin Chior d 1 dr. Weigand. 
In cele lalte sunt forte de acord cu cele 
dise de d-na corespondentă. — Un cunos
cător.

lubiieul iui Tolstoï- In 9 Septemvre n. 
se vor împlini sépte-c}ecï de ani dela nas- 
cerea cunoscutului scriitor rus Leo Tolstoi. 
Din incidentul acesta admiratorii marelui 
scriitor vor aranja o mare serbare literară 
în Berlin. Se vor representa şi două piese 
ale lui Tolstoi : „Puterea întunerecului“ şi 
„Rôdele civilisaţiuniia.

Cununiă. Din Ora viţa ni-se anunţă, că 
Sâmbătă, în diua de S-ta Mariă, se va să- 
vîrşi acolo cununia d-lui Dr. Ion Nedelcu 
cu d-ra Miţi Popovicï, fiica d-lui protopop 
din localitate Al. P. Popovicï.

Se caută un capitalist cu 20—30 mii 
lei, pentru esploatarea unei Tăbăcării a So-
cietăţei pentru învăţătura Poporului Român 
din Bârlad, (România) în asociaţiune cu 6 
tineri, învăţaţi şi practicaţi în acéstâ spe
cialitate, în străinătate, timp de 10 —12 ani, 
cu spesele şi îngrijirea acestei Societăţi, — 
cu alţi peste 80 tineri în alte 35—40 spe
cialităţi de mici industrii, — şi cu condi- 
ţiune de a avé o prăvălie de pielărie, pentru 
desfacerea produselor tăbăcăriei şi altor 
accesorii. Societatea are un local forte bun şi 
corespunzător, lângă rîul Bârladului, provă- 
dut cu vasele şi unele maşine trebuitôre. 
întreprinderea promite mari avantage. Pre
şedintele Societăţei, I. Popescu, profesor ono
rific etc. Deputat.

Sic transit gloria mundi! A fost pe la 
1580, când regele Filip II cu mândriă a 
putut фее, că în imperiul său, care atin
gea de-o potrivă apusul şi răsăritul, nu 
apune nici când sorele. Nouăzeci de ani 
mai târ4iu (1668) imperiul universal spa
niol de pe timpul lui Filip (;II a primit 
prima sguduitură prin despărţirea Portuga
liei. Urmézà apoi pacea dela Utrecht (1713) 
când hotarele spaniole sufer nouă reduceri. 
In răstimpul dela 1810—1828 cade epoca 
cea mai tristă pentru posesiunile spaniole, 
mai ales cele americane, când aceste din 
urmă sunt aprope tote perdute, aşa că te- 
ritorul spaniol să reduce la a patra parte ; 
ér acum, anul fatal 1898, i va răpi Spaniei 
cele mai frumose colonii, ce i-au rămas 
departe de patria mamă. Sic transit gloria 
mundi !

Sortea lui Andrée. A trecut deja un 
an de 4ile, de când a plecat Andreé cu 
cei doi tovarăşi ai săi, să descopere ceea 
ce nu i*a succes lui Nansen să afle : polul 
nordic. De-atunc! lumea curiosă tot astéptà 
să 1 vadă odată reîntors pe îndrăsneţul ex
plorator. Din când în când mai şi sosesce 
câte-o scire, care să satisfacă curiositatea 
impacientă a publicului. A4î o telegramă, 
mâne un porumb, ér lumea mulţămită şi 
cu atât, rămâne să se mângăe cu speranţa. 
Mai când era să vestise, că căpitanul unei 
corăbii a dat peste o ploscă cu numele lui 
Andrée ; acum vr’o câte-va 4^e dicea 
că s’a prins un porumb, care purta numele 
lui Andrée sub aripă, ér Nordenskijôld s’a 
esprimat în mod afirmativ asupra posibili
tăţii, ca Andrée să nu fi murit încă. Cea 
mai nouă scire însă, căre merită mai mult 
cre4ământ, decât tote combinaţiunile de 
mai ’nainte, e tare decepţiouistă. Din Ham- 
merfest să telegrafézà adecă, că expediţiu- 
nea din Spitzberg, care plecase să dea de 
urmele lui Andrée, s’a întors fără nici un 
résultat. Să dea D-4eu, să-l vedem odată

pe Andrée reîntors şi povestind de minu
nile polului nordic, dér după totă proba
bilitatea să pare, că nu-1 vom mai vedé 
nici când. In caşul acesta nu putem 4i°e» 
decât să-l odihnéscá D-4eu acolo, unde va 
fi înserat, căci deşi încercarea lui îndrăs* 
netă n’a produs nici un résultat positiv, 
are cel puţin meritul martiriului pentru 
sciinţă. Er faima, ca cele cu plosca şi po
rumbul, să pare, că sunt simple invenţiunl 
ale unor omeni, a căror profesiune ô să 
adape sentimentul public cu tot felul de 
născociri sensaţionale.

Din medic, general. S’a întâmplat acum 
în timpul din urmă în decursul răsboiului 
americano-spaniol. E  vorba de medicul a- 
merican Dr. Léonard Wood din Washing
ton, care şi-a dat dimisia din postul său 
de medic al statului major şi s’a pus în 
fruntea unei cete de recruţi, cari aveau să 
alcátuéseá un nou regiment. Regimentul 
în curând l’a şi ales de colonel, şi nici n’a 
greşit alegerea, căci Wood a fost unul din 
primii, care s’a distins prin eroismul său la 
asediul dela Santiago. In scurt timp a fost 
Wood avansat la gradul de general de bri
gadă, ér în timpul din urmă a fost nu
mit guvernator al Santiagului.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta dilnic pi’in 
postă, de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii din Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmcià së se ceră preparatul lui Moli prove4ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

înger Soliman şi Maghiarii.
— 0  mare tragere pe sforă. —

Săptămâna trecută colonele foilor ma
ghiare au fost pline cu o istorisire rară în 
felul ei. Din cele scrise în aceste foi s’ar 
păre, că pe Maghiari nu-i mai încape Eu
ropa. Ei voiau, ca din Orientul european 
să ajungă chiar în ţâra Somali, la costele 
Africei, pe lângă Oceanul indic.

Ca să ajungă Maghiarii stăpâni peste 
acestă ţeră, trebuiau, se înţelege, să ur- 
nescă o expedipiune. Şi lucrul se face. 
Înger are un ministru de afaceri (străine), 
pe dr. Kyfiotis. Acesta vine la Peşta şi 
se pune pe trebă. Şi în adevăr dă de un 
părintesc guvern şi de omeni bogaţi şi 
totodată şi de inimă.

Destul, că guvernul din Budapeşta 
chiamă pe „regele Ingeru, să vină în per- 
sonă. înger sosesce, se încuartireză în o 
vilă din strada Nagy Janos Nr. 42, se îm
bracă în o uniformă exotică şi merge drept 
în palatul ministerului de comerciă în 
Buda, la d-1 ministru baronul Daniel. A 
spus d-lui ministru istoria regalităţei sale 
din Somali, i-a mai spus, că are lăsată în 
ţinuturile sale o avere de 30 milione, nu
mai în abanos şi cafea, ce forte uşor s’ar 
pute aduce în Ungaria, căci n’ar ave de
cât să o pună pe o corabiă la un loc mai 
ascuns; i-a demonstrat apoi d-lui ministru 
că de ce mare interes ar fi pentru Ungaria, 
dâcă s’ar pune în legătură cu ţera sa, care 
uşor pote deveni o colonie bună a Un
gariei.

După înţelesul cu d-1 ministru a ur
mat apoi cu alţi domni miniştri şi cu dife
rite case din Budapeşta. S’a dispus apoi 
expediţia şi s’a aprovisionat cu cele de 
lipsă. Ministrul comun de răsboifi a dis
pus prin actul Nr. 3409 să se pună la dis- 
posiţiă 14.850 de cartuşe umplute de 8 mm. 
88 model; consiliul de poliţie, prin hârtia 
din 17 6 a’ dispus trecerea liberă la vama 
din Fiume etc. etc. înger s’a apucat şi 
şî-a adunat omeni: oficeri, marinail, in
gineri, după ce în scurtă vreme luase dela 
unşle case 100.000 fl. Oficerii îi făceau ju- 
răment, că întră în armata lui din Somali, 
că vor fi supuşi, îşi vor pune totă price
perea şi puterea în serviciul lui înger etc.

Intre oficeri sunt mai tot de acei din 
armata austro-ungară. Acestora li-a dat 
diferite titule. înger era numit „Majestateu. 
Aşa au plecat cu o corabie, în4estrată cu 
de tote, cătră Somali. Totul s’a făcut în 
taină de frică să nu-i împedece Englesii în 
expediţia lor la Somali.

In fine s’a constatat, că înger e un 
şarlatan, fost locotenent în Somali şi trecut 
prin multe întreprinderi. A fost de vre-o 
câte-va ori închis. In Egipt a fost osândit 
pe 18 ani. întrega expediţiă a fost prinsă 
la portul Djibuti. Doi membri ai expediţiei 
au sosit la Peşta îndărăt, ceilalţi e vai de 
ei prin Somali.

înger a voit să facă o bandă de ră
tăcitori din Maghiari, cu care să cultive 
ţinuturile din Somali.

Astfel s’a zădărnicit încă un vis de 
cucerire al Maghiarilor. Caşul îl descriu 
pe lung însă-şi foile unguresc! din Peşta.

NECROLOG. Din Sânjosif ni-se a- 
nunţă mortea tînărului cleric din seminariul 
diecesan din Gherla Leon Pop, decedat 
după grele suferinţe în 23 August n. c. ’L  
jălesce întrista-i mamă Irina cu trei fii ai 
săi. — Fiă-i ţărâna uşoră!

S01R1 ULTIME.
Viena, 24 August. „N. f r .  Presseu 

4ice, că contele Badeni nici nu vre 
se audă despre pretensiunea guver
nului unguresc de a convoca „Reichs- 
rathu*ul Decă înse Thun va fi to 
tuşi pilit a face acesta, „Reichs- 
rath“*ul se va ocupa esclusiv cil 
alegerea comisiunilor pentru cuotă.

Londra, 24 August. Nu este nici 
cea mai mică speranţă, ca tractările 
pentru pacea spaniolă-americană se 
se facă curând. După cele mai noue 
scir! sosite din Washington, pleni
potenţiarii de pace americani ridică 
următ6rele pretensiuni: 1. Insula 
Luzon se fiă a Americei. 2. Ameri
canii se se bucure de drepturi co
merciale egale cu Spaniolii în insu
lele Filipine. 3. Nici o putere streină 
se nu primescă teritorii în Filipine. 
4. Pe întregă grupa de insule bise
rica se se separeze de cătră stat. 
Spania se va opune acestor preteo- 
siunî. Rusia de asemenea. Suat 
multe cestiunî contraverse, cari vor 
da bogat material de traotări diplo
matice.

D I V E R S E .
0 flore „cameleon14. Tainele natúréi 

se par exploatate şi exhauriate; însă cu 
cu cât sciinţa caută să se aprofundeze mai 
mult în misterele acestei naturi, minunile, 
ce es 4ilnic la ivóiá sunt tot mai dese. 
Acum s’a descoperit în America, pe istmul 
dela Tehuantepec o flóré, care îşi schimbă 
colórea de trei ori pe 4*» Dimineţa e acésta 
flóré „camelon“ albă ca zăpada ernii, la 
prâml, când stă sórele în zenit, e de o 
colóre roşie trandafiriă, ér sóra în amurg 
albastră, ca azurul cerului. Particular e la 
acestă flóre-minune, că dimin0ţa şi sóra e 
absolut lipsită de miros, pe când la amé4l 
răspândesce un miros din cele mai plăcute.

Valurile gazetelor. Una din cestiunile, 
cari preocupă mult administraţia „Biblio- 
tecei Naţionaleu din Paris, este aceea a 
4iarelor, al căror număr cresce peste mă
sură, din an în an. Nu se mai scie unde 
să se pună; cele mai multe colţuri ale 
vastei clădiri din strada Richeliu sunt ocu
pate. Nu numai, că e greu de a oferi adă
post operelor, cari apar în cursul anului, 
dér este aprópe imposibil de a găsi loo 
unde să se pună 4lare ê din Paris şi pro
vincie, car! sosesc în baloturi şi pe cari 
sunt siliţi să le aşe4© în subsoluri. încă 
câtă-va vreme şi îngrămădela va fi aşa 
de mare, că póte nu se vor mai primi 
4iarele din provincie seu se vor primi şi 
se vor pune la — coş.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cârţl  de ce t i t
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov ae pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine eate a se procura de-odată 
cu reîuoirea abonamentelor la „G a
zeta Transilvaniei44, orî a procura 
mai multe cărţi de odată: 

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. BO cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Nopţ. de iârnăj novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 2B0 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bastliu 
Jiaţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér ac|î vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co 
n»ereialău, de /. C. Pavtţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancfi. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanHa- 
ţiunî şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézá de afacerile de comerciu. Se află 
de venc}are şi la administraţia „ Gazeteia. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihorului**, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Poo. Preţul 20 cr. (cu posta 28 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din viéta 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de lu liu  
Pop. înveţător în Náséud. Teoria, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuvântări fiinebralî şl iertăciuni pen- 
trn diferite casurî de morte, întocmite de 
Joan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(adi Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 cr.)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumósa şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lön Pop Peteqa- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicescl, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, nécaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiune'i I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Loaodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţa Românilor bihoreni, de d-na L. 
JRudow- Suciii. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucer! (cu porto 55 cr.),

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, de T)r. Georgiv Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asé
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Dm „Biblioteca teatrală® edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românw au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1) Sóre CU plóiá, co- 
mediă într’un act de Ios if Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
aeestâ piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 

eh a di a în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba- 
hilescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2

dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncurescl. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tóté aceste piese se pot procura 
de1 a librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. MureşianuM din 
Braşov.

Prietenul Săteanului RoniAn, sfătuirl 
in formă de dialog, scrise de Ioan Pop 
Reteganul. Este o carte plină de învăţături 
fórte folositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, lenp, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

A apărut în Tipografia „A. Mureşianuu, 
Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţională1* de JDr. G. Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifon, pentru 
usul şcolelor secundare şi superióre de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Yol. II  conţine 624 pag. octav 
mare, cu 202 figuri în text.

Se póte abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianuu şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 coróne séu 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 coróne séu 10 
lei pentru România.

Proprietar: D r. A u r e l  M u reş ia n u *

Redactor responsabil:. G r e y o r iu  M a io r .

Henneberg-Seide
von 45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — nur 
ăcht, wenn direct ab meinen Fabriken be- 
zogen -— schwarz, weis und farbig, — in 
den modernsten Geweben, Farben und Des- 
sins. A lt  J *r iv a te  porto- und steuerfrei 
ins Haus. Muster umgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken
i (k. u. k. HofL), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 August 1898.

Renta ung. de aur 4% ................. 120.65
Renta de coróne ung. 4 % . . . .  98.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 119.70 
Impr. căii fer. ung. în argint 4l/2%* 1^0.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 96.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p re m ii................. 160. -
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr....................101.55
Renta de hârtie austr.................... 101.50
Renta de aur austr........................ 121.25
LosurI din 1860.............................  141.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 910.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 896.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.80
NapoleondorI.......................... 9.53 72
Mărci imperiale germane . . . .  58.82V2
London vista................................. 120.05
Paris v is ta .............................. 47.57 Y2
Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 101.20 
Note italiene.................................. 44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 August 1898.

Bancnota ronr. Cump. 9.47 Vând. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45 
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vând. 9.53 
Galbeni Cump. 5.62 Véna. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.60 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

Societate 
de I raiiir CIRCUL HENRY Societate 

de I rana:

Braşov, în faţa întrărei la Promenada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie  musică (orchestra C ircului).

Circul e construit după ultimul model corespunzător tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de plo?e.

Astăcji, Vineri, în 26 August st n. 1898
№  L a  o r e l e  8 s e r a

A 3-a Serată HIGH-LIFE
a 1 k Circus Francom din Paris, împreunată cu Concert extra a 
capelei orăşenesci sub propria conducere a domnului Dirigent A n t o n  
B r a n d n e r .

începutul Concertului la  9y2 ore sera.
P r o g r a m ă  e x t r a  o r d i n a r ă -

Costume de gală. Uniforme de gală.
Cei mai buni cai dresaţi. *
I n t e r m e z z o  c o m i c e  de t o ţ i  C l o w n i .  
Mare manevră, esecutafcă de 8 dame călare.
Prinţu l.j armăsar sur din Arabia, călărit de Directorul, în dife

rite umblete.
Tinera Henr i e t a ,  ca călăre^ă de artă.
August caraghiosul (M. Barker), ca gimnastic. 
Dansuri, eseeutate de corul de balet.
Sign. Ella Criscoullo, cea mai bună jucătdre pe funie de

present.
— T o t e  d -e ta - ru - r i le  îaa. a - f i s e .  —

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal II. 50 cr,. Galena 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru cjiua când au fost cumperate. 

Pentru bilete vendute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venc|are la cassa Circului dela 6rele 11 —  1 şi dela 
6rele 6 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7 y4 ore sera. începutul la 8 ore sera.

Mâne, Sâmbătă, în 27 August a. c.
—  M e p r e s e i l t a ţ i u n e  n6uă, cu program variat. —

Cu distinsă stimă

H E U I Î T ,
Director şi proprncfcr ev

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  num ai, deeă ftâeare entiă  este p rove  «Iută eu m area de

ap e ra re  a  lu i A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa. M
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- ^  

tâţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W ' 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. W

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ. w

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. |
\ / n u i^ n h iI i i  n u m o i  decă fiecare sticlă este provedufcă cu marca de scutire şi cu Q

£ V U r i ld U IIU  n u u id l ,  plumbul lui A. M oli. M
k Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^

osebire prm tras (frotatj alină durerile de şoldină §i reumatism şi a altor urmări de recelă. ^  
^  Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

......... —.............. ■■■■—— ■ . Zjgf

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ful sticlei provegute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin w
Farm acistul A. IHOLL, S

c. şi r, fumisor al cărţii imperiale Viena, Maniei 9. o
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă postaiâ. ^

La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
]Wl de apârare a lui A. M 0 L L .
^  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen >i X

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch &, Tartler. _  |

T  1  s i
Prenumeraţiuniie la (jazeta Transilvaniei se potti face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
fSW” „Gazeta Transilvaniei" eu nuinerul « 5 cr. se vm ie 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


